



塘 心

發行人：陳功德
 出版者：福建省連江縣立塘岐國小暨附設幼兒園
 發行所：210 連江縣北竿鄉塘岐村 56 號
 編輯：劉燕楓、李勻禎、郭姿巖、王玲玲

聯絡電話：(0836) 55420
 傳真電話：(0836) 55246
 學校網址：http://www.tcps.matsu.edu.tw
 中華民國 103 年 12 月 1 日 星期一 (第五十五期)

秋季遠足趣 秋郊*無菸校園*能源宣導

圖/文 昶昶組長

又來到了一年一度的秋季郊遊，今年秋郊配合無菸校園及能源教育宣導活動，帶領著本校國小及幼兒園的學童們一起參觀了北竿鄉的淨水場與海水淡化廠，讓孩童更懂得水資源的珍貴，下午進行了一連串的趣味活動與環保能源相關的有獎徵答，不僅讓孩童能得到獎品更能增進環保知識，真是一舉兩得，很棒又有趣。



交通安全!!

圖/文 昶昶組長

本學期的交通安全宣導，配合著本縣交通局所舉辦的有獎徵答抽獎活動，學童們聽宣講時更加的認真仔細。結合縣內資源舉辦活動，讓孩童學習又有機會得到獎品，真的很不錯。



法律宣導!!

圖/文 昶昶組長

本次活動請檢察官替學童們說明法官、檢察官、陪審團等的工作內容與服裝差異，也讓孩子們瞭解了人權兩公約的意涵。



2014 年國家地理
 常識競賽
 周智城
 進入全國決賽
 代表連江縣赴臺比賽

2014 年連江縣
 環保擂台競賽
 柯宜辰第四名
 代表連江縣赴臺比賽

生命教育、性平宣導、特教宣導、預防中輟活動、親職教育

圖 燕楓主任



生命教育講座 Dora 給我們的生命禮物 | 親職教育 大手牽小手 幸福一起走 | 十月十一日台灣女孩日宣導 | 性別平等宣導 高年級



預防中輟活動 木球課程 | 特教宣導 影片欣賞分享 | 家庭教育 親子蝶古巴特 | 家庭教育 家齊齊努力 教育更順利

我愛我的家鄉!!

圖/文 如君組長

11 月 18 日學校所進行的主題課程是北竿風情，每個班級要學習製作不同的馬祖美食。一年級製作的是甜滋滋的馬祖麻糬-搓湯圓，二年級要製作有黃金色澤的地瓜餃，三年級要製作的是充滿海洋風味的魚麵，四年級準備的是蠟餅，五年級要快炒香噴噴的酒糟炒飯，六年級要體驗搓魚丸的趣味與料理充滿酒香的老酒麵線。這天下午大家都吃得飽飽，做得好好，一級棒喔！



北竿風情!!

圖/文 如君組長

我愛我的家鄉活動是塘岐國小的本位課程之一，藉由社區的實地踏查，讓學生們更了解我們所居住的環境。這學期的活動我們參訪了后沃村、芹壁村、塘岐村與橋仔村，實地踏查後再藉由討論與分享，讓孩子對我們的家鄉更熟悉了。



103 學年度全縣 國語文暨美術競賽龍虎榜

圖/文 如君組長

連江縣 103 學年度國語文競賽		
獲獎類別 & 成績	姓名	指導老師
朗讀比賽 第二名	陳子珊	王秀萍
字音字形 第三名	周智城	陳秀梅

連江縣 103 學年度全國美術比賽		
獲獎類別 & 成績	姓名	指導老師
高年級組繪畫類 第二名	陳澤民	曹祐慈
高年級組繪畫類 第二名	周智城	曹祐慈
中年級組繪畫類 第二名	陳博宇	曹祐慈
高年級組繪畫類 佳作	陳昕妤	曹祐慈
中年級組繪畫類 佳作	陳至旋	謝如君
中年級組繪畫類 佳作	劉宸瑀	謝如君
低年級組繪畫類 佳作	潘紫鈞	王翠花
低年級組繪畫類 佳作	陳品喬	王翠花

連江縣 103 學年度全國美術比賽		
獲獎類別 & 成績	姓名	指導老師
高年級組漫畫類 第二名	王家樂	曹祐慈
中年級組漫畫類 第二名	劉宸瑀	陳熏勻
高年級組漫畫類 第三名	曹家橙	曹祐慈
高年級組漫畫類 第三名	陳昕妤	曹祐慈
中年級組漫畫類 第三名	陳芝穎	曹祐慈
中年級組漫畫類 第三名	陳博宇	陳熏勻
高年級組漫畫類 佳作	柯宜辰	曹祐慈
高年級組漫畫類 佳作	陳采凝	曹祐慈
中年級組漫畫類 佳作	陳宣善	曹祐慈



103 學年度母語朗讀比賽			
名次	低年級	中年級	高年級
第一名	王秉渝	潘紫昀	周智城
第二名	陳品喬	陳芝穎	劉宸瑀
第三名	王佑愷	陳靖汶	陳厚仁
第四名	周承佑	江加馨	陳宣德
最佳台風獎	莊昇臻	王家麟	陳昕妤
最具潛力獎	陳秀茜	陳博宇	江加寶

龍虎榜





我家的小麻煩

四年級 陳歡喜

「汪汪汪.....」，一早就被我家的狗—幸運吵醒，牠破壞了我假日睡到自然醒的美夢。拉開窗簾，嬌陽瞬間灑滿室內，洩漏了屋外陽光普照的訊息。於是一時興起，趕緊換上布鞋，拉著妹妹和幸運，一起到戶外走走。

幸運自從被我家收養後，麻煩事不斷，不僅咬傷了我，也曾咬傷了妹妹。爸爸說：「幸運像個過動兒，容易衝動又缺乏耐性，所以才常常闖禍。」不過對幸運而言，也有許多輝煌的戰績。例如：牠能以迅雷不及掩耳的速度，捕捉在草地上覓食的鳥兒，也能夠一口咬斷在地上爬行的毒蛇，只要是會動的生物在牠眼前晃過，就有可能會遭到牠的「毒口」。

記得，有一次牠從草叢裡，咬到一條毒蛇，正當向我們炫耀之際，讓在場的家人嚇得目瞪口呆，只見牠仰頭甩了幾下，蛇的身體已經被咬成兩截。因此，為了其他家禽的安危，我們只好將幸運用項圈綁住。誰知道，幸運的另一個本事就是「脫逃術」，只要地上有支撐物，可以抵住項圈，牠就有辦法解開項圈脫逃，獲得自由活動的時間。

這次，要帶幸運散步，我將面臨的麻煩是—牠會追車子。所以從以前的經驗學到：「我和妹妹必須沿途撿小石子，當幸運追車子時，只要我用石子丟牠，牠就會停止追車，甚至會跑到我的身邊。」

幸運雖然常惹出一些麻煩事，但是牠是我們家的一份子，也建立了好默契。每次散步回來，我總會和牠賽跑，結果冠軍總是牠，爸爸說：「狗一下子就能跑六公里。」難怪短距離的賽程難不倒牠。這次散步回來，牠又耍賴不肯乖乖就範，只好請爸爸出來幫忙。雖然每次戶外踏青，走得不遠，但是對幸運而言卻很開心，因為這段時間牠是自由的，我也希望牠能聽話點，就能獲得永遠自由的獎賞。

我的寵物

五年級 施亮群

有人喜歡寵物，因為寵物很可愛，而且也會陪伴著我們，是我們的好朋友。我也是喜歡寵物的人，我家養了一隻狗叫奶油，牠在今年三月多的時候來到我們家，成為我們家的一份子。

奶油的毛是白色的，其中還夾雜了一些棕色的毛，腳上有一些胎記。奶油的性情有時暴躁，有時溫和。我只要一跑步，牠就會開始啟動牠的暴動模式來吠我，當我回家時，奶油就會撲到我身上，對我拼命的撒嬌，力道非常大，讓我有點招架不住。

奶油睡覺時喜歡睡在沙發上，牠的身體會整個蜷縮在一起，看起來好像溫暖的抱枕。只要我一靠近他，它就會醒來。有一次，我在拿牛奶時，牠突然叫了一聲，害我嚇一跳，牛奶差點打翻。

平常看到我，奶油就會跳起來熱情的迎接我，有時睡飽了，會站起來走一走，樣子很可愛！但是有時候牠會太用力，害我受傷，平常我帶牠出去散步，只要速度一點快，牠就會興奮的大叫。從養牠到現在，我發現牠是一隻情緒還蠻激動的狗。餵牠吃東西時，它也會跳起來吃，沒有辦法等待，甚至會咬我的手，真是一個急性子。當牠表現太過於激動時，我就會打牠屁股一下，它就會乖乖的坐下來，變成一隻比較乖巧安靜的狗，真希望牠每天都這樣那就好了！

我的狗雖然不完美，有時還會給我找麻煩，但是牠是我們家的一份子，我會永遠愛護與照顧牠的。

我們這一班

三年級 劉宸瑀

我們是水果小孩班，導師是奇異果秀梅老師，班上是由九個水果小孩組成。班上有芒果小孩、西瓜小孩、釋迦小孩.....等，我是班上的七號百香果小孩，班上的同學和老師對我很好，所以我很喜歡這一班。

班上的三號是釋迦小孩，他平常很活潑，跑步、打鼓都很厲害，也是很愛搞笑，常讓大家笑翻天；二號是芒果小孩，平常都不跟老師說話，但只有下課或背書才會跟同學說話，老師都鼓勵他開口說話，但是他還是不說話；班上六號是櫻桃小孩，她平常很活潑很愛和我吵嘴，所以害我被老師責備，但是我還是常會跟她一起玩。

我們班大部分同學都喜歡上電腦課，還沒上電腦課前就會先到電腦教室等老師，老師會教我們許多電腦知識，我也很喜歡電腦裡的動畫，所以我每週都很期待電腦課的到來。

我們班星期三可以帶零食到學校來分享，星期五可以帶玩具來和同學一起玩。但是我都不知道自己要帶什麼玩具到學校，所以我一直跟同學借玩具來玩，同學的玩具五花八門吸引我的目光，我很感謝他們樂意跟我玩。

謝謝老師的用心，讓我們大家都喜歡水果小孩的稱號，也喜歡和班上的同學快樂地玩在一起。

秋季郊遊

六年級 柯宜辰

塘岐國小的同學與家長們，在操場舞蹈。優美的音樂迴盪在他們身旁，為他們安排一連串精彩活動的序幕，有趣的秋郊等待他玩耍。

塘岐的同學，在街道上遊行。大聲地朗誦一句一句的標語，劃破天際，風一般吹過住家與商店。滿街的人們記下他們的身影，默默的為遊行隊伍喝采。

塘岐的學生，在自來水廠裡。仔細地聆聽將雨水變成自來水的過程，並且好奇的在過濾系統旁東張西望。聽完兩滴的奇妙旅程後，老師帶領我步行到下一個地方。

塘岐的學生，在海淡廠參觀。安靜的聆聽廠長仔細的解說及介紹，並排隊嚐嚐過濾前後的水，好玩極了！在海淡廠時，教育局長還來看我們，並和我們打招呼。

塘岐的同學，在中山國中休息，並且到蓋好不久的活動中心用餐。學校還特地煮了兩鍋湯來歡慶旅程，大家都喝得津津有味！

塘岐的學生，在中山國中的羽球館搶答。老師念題目的聲音環繞在耳旁，快樂的笑聲不絕於耳。最後由仁德老師的帶領，在芹壁一邊欣賞美景，一邊聽老師細心的介紹。

塘岐的學生，在北竿遊玩，清脆響亮的歌聲在美麗的小島響徹雲霄。而秋季郊遊就在同學們的歡笑中落幕！

